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Doamna prof. Sevastia St Popescu Proiesorül saîant Hector Marichelle

Din primele zile ale venirii 
sale în fruntea institutului de 
Surdo-Muți (ide fete) din Bu
curești — Calea Moșilor No. 
36 — și până azi, Doamna 
profesoară Sevastia Popescu, 
a devenit ținta atacurilor ne
drepte ale d-lui Ion Ciorăne- 
scu; diplomatul delà Berlin; 
fost până în anul 1927 insti
tutor la aceeaș școală.

Printre atacuri figura și a- 
firmarea că Doamna Sevas
tia Popescu n’ar fi posedând 
— ca fruct al studiilor spe
ciale făcute la Paris — decât 
un simplu certificat de asis- 
tentă, care nu i-ar da drep
tul să ocupe acest post de o- 
noare, în oare s’a arătat mai 
presus decât ori cine în con
ducerea acestei școale.

Propagată prin viu graiu 
și prin scris afirmarea aceas
ta și-a făcut drum bătut în 
sufletele celor ursiți pe veci 
să nu audă, dăscălițele însăși 
n’au scăpat de contaminare. 
Am putea spune că nu există 
în țară școală de surdo-muți în 
care să nu se discute și inter
preteze în toate felurile ches
tiunea titlurilor Doamnei S. 
Popescu spre plăcerea celui 
care a pus.o și oare nădăjdu- 
ește să tragă din ea foloasele 
pe çare le urmărește.

Cronicar imparțial, dornic 
de a informa cinstit pe citi
torii noștrii, mi-am propus să 
aflu Adevărul. Mi-am spus : 
dacă spusele d-lui I. Cioră- 
nescu sunt adevărate, atunci, 
îi voi aproba acțiunea și ne 
vom asocia cu d-sa pentru lă
murirea situației. Morala îmi 
impune acest lucru.

M’am informat și am aflat 
că Adevărul este cu totul al
tul decât cel afirmat și pro
pagat de d. I. C. și atunci, în 
numele aceleiași Morale mă 
văd dator a-1 scoate la lumi
nă și a-1 arăta tuturor, pen
tru ’a întări bunăcredinta ce
lor cinstiți, pentru a scuti de 
căderi în ispite pe cei creduli, 
pentru a rușina pe cei vino- 
vați de scornituri false și de 
propagarea lor.

in lumina adevărului
Iată Adevărul: D_na Seva

stia Popescu posedă — nu un 
simplu certificat de asistentă, 
cum afirmă d. I. Ciorănescu 
-- ci Diploma de sfârșit de 
studii eliberată de Instituția 
Națională de Surdo-Muți din
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Paris — și nu cu facultatea 
de „a practica în Țara sa“ 
sau „bună pentru orient“ — 
ci cu dreptul de a practica 
in însăși Instituțiile naționale 
din Franța, adică în Institu
țiile înființate și întreținute 
de Statul francez.

Această Diplomă i-a fost 
echivalată de către Consiliul 
Permanent al Ministerului în

strucțiunii publice din Româ
nia.

Această Diplomă a fost vă
zută „cu ochii săi“ de însuși 
d. I. C. in mai multe rârv 
duri, între cari aflăm că o

Hector Marichelle, a fost 
profesor al cursului compli- 
mentar a clasei Izard, profe
sor la cursurile normale de 
fonetică și a metodei pentru 
învățământul vorbirei și a 
lecturei asupra buzelor, direc
tor la laboratorul Vorbirii și 
membru al comitetului de di
recțiune al Revistei generale 
franceze, a murit aproape su
bit în noaptea de 20 spre 21 
Noembrie 1929.

Profesorul Marichelle a in
trat în Institutul național din 
Paris in Octombrie 1882. De 
atunci, se poate spune fără 
exagerare că a consacrat toa
te momentele din viața sa, 
studiului problemei de edu
cație al surdo-muțUor.

Dotat cu un spirit de ob
servație foarte delicat, cu o 
judecată fermă și de o con
știinciozitate scrupuloasă, el 
și-a apropiat acest studiu cu 
plăcere, în dorința de a găsi 
adevărul, cu o ardoare și o 
perseverență neobositoare.

Era la începutul aplicării 
metodei orale. învățământul 
vorbirei șial cetirei pe buze a 
dat în școlile noastre rezulta
te încurajatoare, însă, aci ca 
și în toate domeniile, n’a pu
tut fi atins dintr1 odată la per
fecțiune. Formațiunea și aso
ciația de sunete și a cuvântu
lui, atât din punct de vedere 
motorie cât și din punct de 
vedere vizual, au fost descrise 
de autorii în măsura în care 
se poate studia observându- 
se pe sine însuși, sau pe un 
interlocutor. Informațiunile 
astfel culese au fost de mare 
importanță, dar au fost in- 
complecte, insuficient ordo
nate și câte odată inexacte.

Convins că pentru a face 
pe surdo-muții să înțeleagă 
vorbirea, sub cele două aspec
te (articulare și lectură de pe 
buze), o condițiune sine gua 
non a succesului, este de a o 
cunoaște bine, Prof. Mari
chelle a început să cerceteze 
cum s’ar putea ajunge la a- 
ceastă cunoștință, fecurgân- 
du-se la metode științifice. El 
a ajuns astfel foarte curând 
să se consacre, pe de o parte 
studiului traseului phonogra-

dată a văzut-o chiar în fața 
unui domn inspector, căruia 
d. I. C. i-a confirmat că o 
mai văzuse și altădată.

Tăgăduirea acestei diplome 
existente și înlocuirea ei cu 
acel scornit certificat de in
sistentă, continue, deci un 

Urmare în pagina 2-a ( Urmare în pag. 2-a )

fului, pentru a descoperi sem
nele caracteristice ale sune
telor vorbirei articulate, și, 
pe de altă parte, la examenul 
imaginiilor culese de pelicula 
cinematografică, pentru a 
nota semnele caracteristice 
ale aceloraș sunete in vorbi
rea citită pe buze.

Grație observațiunilor pre
cise și sigure, el a putut, în 
mica sa carte intitulată ,,Vor. 
birea după traseul phonogra- 
fului“ să stabilească o clasifi
care mai științifică a sunete
lor vorbirei și de a da fiecă
ruia dintre aceștia un semn 
cât mai exact. El a căutat în 
mod special de a determina, 
printre actele necesare emisi
une! fiecărei element fonetic, 
care sunt actele esențiale și 
neschimbătoare, și cari sunt 
din contră acelea cari puteau 
și trebuiau să varieze. Aceas
tă cunoaștere a fost capitală.

Regretatul profesor, a pu
tut deasemenea, în broșura 
care poartă titlul : „Crono. 
motografîa vorbirei“ să des
copere legi cari regisează re- 
acțiunile ce le exercită ele
mentele vorbirei în cuvânt și 
frază asupra elementelor ce 
preced și asupra celor ce ur
mează. Pe căi științifice, el a 
confirmat astfel opinia ace
lora, cari departe de a consi
dera vorbirea ca o urmare a 
sunetelor ce se aseamănă în
totdeauna cu ele înșiși in 
imaginea lor vizuală, se an
gajau pe calea unui învășă- 
mânt, al lecturei de pe buze, 
ținând cont într’un mod foar
te larg de formele multiple 
pe cari elementele le acoperă 
în vorbirea naturală.

Maestrul Marichelle a lăr
git astfel, în ceeace privește 
practica și studiul demutiză- 
rîi, două căi, delà care nu 
s’ar mai putea îndepărta fără 
a dăuna rezultatëlor obți
nute.

Este cert, că marele savant 
n’a avut posibilitatea de a pu
blica toate documentele pe 
cari le-a reunit în laboratorul 
său delà Institut sau în labo-

%

Psihologia surdomuțiloriii
Nu putem trage concluzia că 

după ce surdomutul s’a instruit 
și și-a însușit limba maternă 
psihologia lui nu mai are nimic 
special. Nu,, surditatea îl pune 
inevitabil în condițiuni psiho
logice speciale; spiritul lui ră
mâne neapărat și totdeauna 
strein <de tot grupul important 
de senzațiuni pe care ni le dă 
urechea.; el nu cunoaște sune
tul, nu poate avea ideia unor 
numeroase lucruri care joacă, 
fără îndoială, un rol important 
în viața noastră psihică, ca : 
muzica, șgomotul naturii, tim
brul vocii semenilor și mai ales 
timbrul vocii acelora care ne 
iubesc, etc.

Prin surditatea lui, surdomu
tul copil trăește și crește în ig
noranță complectă de tot ceea

ce copilul cu auz învață natu
ral, spontan,, în mediul fami
liar și social. Pe canid cel cu auz 
capătă în toate zilele idei și no
țiuni noui din conversațiunile 
pe care le aude și din explica- 
țiunile ce i se dau, surdomutul 
rămâne lipsit de aceste re
surse,, de impresiile sezoriale, 
neavând mijlocu de a le con
trola și corecta cu cele ale se
menilor lui. Rezultă din aceas
ta o stare ștearsă, o lipsă de 
,dezvoltare a apltitudiniloir loi, 
care apare suib forma de ab
sență de idei, ©ele mai simple 
și mai banale, delà care se în
cepe instruirea și care prin ele 
însăși conduc la constatarea 
a tot felul de dificultăți ce se 
întâlnesc în calea lui de a pri
cepe. Aci este partea cea mai 

grea, cu care are ae luptat pro
fesorul de surdomuți, căruia 
pedagogia îi cere o voință de 
fer, o răbdare și o stăruință 
până la. sacrificiu.

Când un surdomut trebue să 
învețe un cuvânt, spre exem
plu: pat, întâi i se arată ob.ee- 
tul apoi se scrie numele lui 
pe tablă. (Aceasta se face după 
demutizare).

Se (Citește de un mare nu
măr de ori întâi pe buze apoi 
pe tablă. Obligăm elevul să 
meargă la oibeict, să-l arate, 
să-1 pipăe și delà obietot la 
tablă să citească cuvântul 
scris; această repetire se va 
efecitua până când asocierea 
automată a obiectului (pat) cu 
a vorbei Scrisă (pat) să fie așa 
fel încât surdomutul când va 
a.vea în față un pat să-i vină 
imediat în 'minte numele lui 
și invers, când va vedea scrisă 
vorba „pat“ să-i vină în min
te obiectul însăși.

Fixânndu-se în minte astfel 
obiectul și vorba (numele lui) 

ele; ivar sfârși prin a '(devenii 
inseparabile iar surdomutul va 
ajunge să simtă, să perceapă 
și să înțeleagă că, obiectul pre
zentat vederii sau minții lui 
provoacă, deșteaptă, la. vederea 
lui, senzația și ideea obiectului 
însăși.

Dacă repetirea, se face succe
siv cu paturi de diferite forme, 
mărimi, culori, et|c., dar care au 
o parte comună, atunci cuvân
tul „pat“ se fixează în mintea 
surdomutului nu numai ca, un 
locțiitor, ica. o fotografie, ca un 
simbol de, obiect, ci ca semnul 
care, adus înaintea ochilor și a 
minții lui provoacă și deșteap
tă senzația și ideia nu numai 
a obiectelor, individual, dar și 
a icaradterului .comun, a păr
ților comune acestor obiecte.

Täte ideile aperceptive (noui) 
se nasic printa’un joc de asi
milare și coordonare a percep- 
țiunilor (ideilor vechi).

Este clar deci că ideia se 
naște :

1) din jacul de adțiuni și 

reacțiuni ale senzațiunilor în
tre ele; 2) din asociațiunea. și 
coordonarea spontană inevita
bilă părților comune care fuzio
nează într’o singură și unică 
senzațiune, puternică și domi
nantă și care se fixează în 
minte ica simbol al caracterului 
comun diverselor obiecte ce au 
produs această senzațiune.

Acest .simbol este: ideia. Ea 
este deci impresiunea primită 
de organizm prin repercusiunea 
internă a unei senzațiuni. A- 
ceas'tă impresiune;, .natural, 
este cu atât mai clară și mai 
vie cu cât senzațiunea însăși 
este mai dară și mai viu sim
țită.

Șt.. Șerpescu

Citiți și răspândiți 
ziarul

„Răsăritul
Nostru“



RĂSĂRITUL NOSTRU -___________

Doamna prof. Sevastia St Popescu in lumina adevărului
Continuare din pagina l-a

fals săvârșit cu bunăștiință. 
Ce Pa făcut pe d. I. C. să-l 
săvârșească? Nu-mi bat capul 
să răspund la această Între
bare. A răspuns la timp în
suși d. I. C. Eu numai dau 
jos vălul. Iată ce aflu, în lo
cui d-nei S. Popescu — spe
cialistă cu renume — pe care 
caută prin discreditare allste- 
matâcă s’o îndepărteze din 
postul ce ocupă, d. I. C. vrea 
să pună pe cineva, care nu 
posedă calitățile cerute de în
vățământul Surdo-muților.

Faptul e destul. de simplu, 
iar în timpul de față e obiș
nuit și vrea să pară șl na
tural.

Dar cum în calea sa d. I. 
C. a întâlnit și oameni cin
stiți cari n’au voit să cadă în 
cursa afirmațiilor ce făcea 
d-sa spre convingerea gene
rală s’a adresat Instituției Na
ționale de Surdo-Muți din Pa
ris, cu speranța că ar putea 
obține un răspuns conform 
scorniturilor sale, iar nu con
form realității.

Și Marea Instituție din Pa
ris i-a dat un răspuns.

(Iată-1 în fotografie și în 
traducere.).

Domnului Ion Ciorănescu,
inspectorul școlilor de 

Surdo-Muți, orbi etc., 
Strada Maria Hagi Mosco 12 

București (România)
Domnule Inspector,

A-ți binevoit a-mi cere să 
vă precizez condițiile în care, 
d-na Sevastia St. Popescu a 
obținut autorizarea de a ur
ma cursurile normale profe
sate la Instituția Națională 
de Surdo-Muți din Paris și 
de a se prezenta la exame
nele prevăzute pentru obține
rea Certificatelor de aptitu
dine pentru învățământul 
surdo-muților, eliberate de 
Școala mea.

Mă scuz de întârzierea pusă 
în răspunsul la întrebarea 
dvs., dar cercetărle în arhi
vele instituției au cerut un 
anumit timp și cum în pre
zent, acestea sunt incomplec- 
te, a trebuit să cer lămuriri 
inspectorului de studii din a- 
teea epocă, director al cursu
rilor normale, actualmente 
pensionar.

Din documentele pe care 
le avem încă în posesia noa
stră și din precizările cari 
nsi-au fost date de fostul In
spector de Studiii al Institu
ției (d. Thollon), rezultă că 
d-na Popescu a fost admisă 
în 1916, de către Ministerul 
de Interne, de care depindea 
Instituția în această epocă, 
să urmeze cursurile normale 
în calitate de delegată și 
după cererea Guvernului Ro
mân.

N’a fost găsită mențiune 
de diplomele cari ar fi fost 
cerute d-nei Popescu pentru 
această admitere d-na Popes
cu a frecventat Instituția 
timp de 5 ani, din 1916 până 
în 1921.

In cei din urmă doi ani ai 
șederii sale la Paris ea a în
deplinit chiiar funcția de re_ 
pețitoare și a fost, în această 
calitate, atașată unei clase. Ea 
primia pentru această funcție 
o indemnitate lunară de 200 
franci, cu autorizație specia
lă ministerială.

După informațiile date de 
d. Thollon, din toți străinii 
cari au frecventat cursurile 
noastre normale și clasele 
noastre, singură d-na Popes
cu s’a arătat cea mai remar
cabilă.

(Nota d-lui M. Herman).
„Foiarte silitoare la cursuri, 

foarte atentă în clase, foarte 
devotată în participarea sa la 
învățământ, ea a făcut sub 
direcția Inspectorului de stu
dii al epocei (d. Thollon) și a 
directorului Laboratorului 

Vorbirii epocei (d. Marichel
le), timp de 5 ani, studii teo- 

reti'ce și practice foarte com
plecte asupra metodelor în 
uz în educația surdo-muților, 
și a dat cu succes, primul exa
men (în 1917) și al doilea 
examen (în 1918) pentru cer
tificatul francez de aptitudi
ne în învățământul Surdo- 
Muțiilor.

Din moment ce d-na Po- 
peiscu a fost delegată de Gu
vernul Român și admisă la 
Instituția din Paris după ce
rerea acestui Guvern, este si
gur că dvs., veți putea găsi 
urme asupra demersurilor fă
cute, fie la Ministerul Ins
trucției Publice, fie la Mini
sterul Afacerilor Străine din 
Țara dvs., cari au trebuit să 
se intereseze ele înșile de di
plomele pe care >le poseda de
ținătoarea lor.

Vă rog să primiți, domnu
le inspector, expresia conside- 
rațiunei mele cele mai dis
tinse și sentimentele mele de
votate.

Pentru copie conformă Di
rector (iss) Indescifrabil.

Din acest răspuns se vede 
clar că d-na Popescu a urmat 

a. Ian OioWastós, l.xspoîteiiz' âes 48a 
jrieta, ewi-j, etc..

Rus Msrla Âșl tlo.ae» ÎS
Basa.-éot 'RțÂMl»!

Stossteur l’inspecteur,

Vous avez bien voulu me ctnsnder dv vau» priotser les 
dans lesquelles lise Sevastia St Popescu avait «bte.ru: 

l’nțto."’îztioïi de suivre les cours normaux profa-arés à 
tullon Nationale des Seurds-Muetv do parla ut d» sa prásanter 
aux examens prévus pour l’obtention des eertifleai» d’ajrtltule * 
>1 l’er.sel5ne.ssrit des sourds-sw-ta, délivrés par oon étsbllssxzeat

Je m’excuse du retard mis à répondre à votre deætmie. mis 
les reoherchea dons les archives «te «’Institut le» ont demandé 
eeriaûn temps et comme eelles-c’ sont, à l’heure astnolle.lnecæ- 
pïétes, j’ai dû demander des éclaircissements à l’inspecteur des 
«tuées de l’époque, Directeur des tours bsr.maux, aotuCUaaeat 
retraite. • . '

Des documents que nous avons encore en notre possessif et 
des précisions qui w’ont été fournies per ’.’«nole« In«p4otsar des 
études de l'institution (M. Thollon), Il réaitito ou» vj» -popaVcu 
■s été admise, en 1916, par la Ministre de l'intérieur dont dépao- 
Æalt l’institution -à cette époque, à suivre 1-s «ours créait”, en 
lUsltté, as délégué® et sur Xs dsttar.de du Couvoraexienl itou rsa i n'»

Il n'a pas été trouvé mention dos diplômes qui irursient 
«Xtgi» «ta ttefiaoe Popescu pour cette admission. Cs-lsae rojxjsou, s, 
fréquenté 1* Institution pendant 5 ans, de I9X« à 1931.

S»ns Les deux dernières années de »n séjeufr elle ? -nétse 
wmwU 1»» fouotloas de répétitrice et fut, en satt» qualité. 
eUachéc h une classe, æ.1» recevait pour ces funttlor.j une l a-» 
àe-anité sensuelle de- 200 franc» pur autori s» tle.-i spéciale mi
nistérielle.

D’après les renstl^iements fourni» per «. Tholloa, de tutin 
les étrangers qui ont fréquenté nos cours norraiix et nos oie.«.,®, 
«’«♦» Mtósse Popescu qui s'oat aontrfe la plus s-esarquahlo.

'H»t® de M. Heraanj

’M» assidu» aux cour», très attentive dans les classes, 
dévoués tteaa sa partlolpution i l’enseignement, elle lit. 
la dlrootlou de l’Inspeeteur 4»» études 4e l'époque (M, 

-•Thollonj et du Dlreetaïir du Laboratoire de la Parole de l’e- 
W4r> (M. (fer lehel le); peidant -, ans, des études théoriques et 

tiques très ooaplètsss sur les «éthaâe» en usage dans‘i ■ édti- 
Wti»s des scurds-auet», et subit, aveo stiecés. le 1er exaiaer.

ISI7) si la 8» .«Ä!-œ («a 19T8) 4« eortijlaat Irapgais d’ap• 
tituô» à l’eueelgnaaaat uas sourds -rauets.

Du soeaat ois Msdos» Pepeacu IS été déléguée par le Gouverne- 
sent Roasa In et «<5.alhe h l’Inatltutioa do Paris sur la demande 
de ce Oauvnmeaæut, il est vrolaetólablo qus vous pourrez trouvai 
tract' 4a ees déiaarcha®, soit au Ministère de l'instruction Pu- 
bllqus, soit «u Ministère dos «ffalrea étrnugères de votre pays; 
qui ont dû a’anqaérlr sux-æâraos dos aiprânoa dont l'intéresse»; 
était détentrice.

Veuillez'agréer, Monsieur l’inspecteur, l’expression ie ma 
sorsaidéralloa la plus distinguée et de ses sentiments dévoués.

cursurile normale și practice 
pentru pregătirea profesorilor 
de surdo-muți, sub direcția 
d-lor B. Thollon și H. Mari- 
cheille — cei doi mari savanți 
francezi în înv. Surdo-Muți- 
lor, — a dat „cu succes“ exa
menele impuse, și, a obținut 
onoarea de a i se conferi di
ploma de profesoară în în
seși Instituțiile Statului Fran
cez.

I s’a făcut d-nei S. Popescu 
această onoare, pentru cali
tățile sale personale : foarte 
silitoare la cursuri foarte a- 
tentă in clase, foarte devota
tă în participarea șa la învă
țământ.

Acest drept a fost dat sin
cer; timp de doi ani, d-na S. 
P. a lucrat cu o clasă în însăși 
Instituția din Paris și pentru 

acest lucru a fost plătită de 
Statul francez cu 200 de 
franci lunar, cu autorizația 
specială ministerială.

Iar capacitatea intelectuală 
și morală, precum și devota
mentul d-nei S. Pcpescu, pen
tru cauza surdo-muților sunt 
luminos arătate in aprecierea 
d-lui Thollon ,,dintre toți stre
inii cari au frecventat cursu
rile noastre normale și clasele 
noastre, singură d-na Popes
cu s’a arătat cea mai remar
cabilă.“

Mai adăugăm la acestea că 
pentru lucrări făcute în „La
boratorul Vorbirii“ de sub di
recția marelui Marichelle, d. 
Victor Collignon, directorul 
Instituției, a propus, iar mi
nisterul francez a decorat pe 
d-na S. Popescu cu decorația 
universitară „Palmele acade
mice“.

Iată adevărul. Cinstindu-se 
pe sine d-na S. Popescu și-a 
cinstit țara și neamul. Franța 
a diplomat-o, a onorat-o, d. I. 
Ciorănescu o discută, o nea
gă, o batjocorește.

Nedumeriți ne întrebăm: 
Când d-na Sevastia Popescu 
are dreptul să fie profesoară 
în școlile statului îrancez — 
și a profesat în Instituțiile din 
Paris, — nu are d-sa dreptul 
să practice în școlile statului 
român? Cine-i poate răpi a- 
cest drept? Ce fel de suflet 
poate fi acela care neagă o 
evidență, constatată cu înșiși 
„ochii săi“?

Ce feil de om esite acela ca
re neagă această evidență, 
chiar după ce a primit muit 
dorita încredințare scrisă?

Cu ce drept a cerut d. I. C. 
informațiile dobândite? Cu ce 
drept le păstrează numai pen
tru d-sa? Pentru ce nu le de
pune Onor Ministerului Edu
cației ?

Cert, d. I. C. numai de bună 

credință nu poate fi bănuit. 
Dar dacă d-sale noi nu-i pu
tem cere să ne dea ceeace 
n'are — bună credință — ne 
adresăm, în schimb, Onor 
Ministerului al Educației pe 
care-1 rugăm respectuos să 
binevoiască a rezolva situația 
d-lui I. C. în conformitate cu 
morala prevăzută în legile 
școlare.

D. I. Ciorănescu este și in
spector școlar. Și un inspector 
școlar trebue să aibă fruntea 
senină și sufletul curat atunci 
când apare ca îndrumător 
moral în fața colegilor lui.

Discordia ce domnește în
tre colegii învățământului de 
surdo-muți din Țară, delà noi, 
este nespus de dureroasă, de 
rușinoasă și de păgubitoare 
pentru educația surdo-muților 
cari ies din școală cu acea 
pregătire menită să propage 
și în societatea lor aceleiași 
sentimente ce le au fost difu
zate de educatorii lor.

Din această cauză discordia 
și între surdo-muți este des
tul de mare fiindcă în sufle
tele lor stărue încă educația 
discordiei primite în școală, 
ceeace mi-a fost foarte greu 

Profesorul savant Hector Marichelle
Continuare din pagina I a

retorul personal pe care l-a 
întemeiat la docimiciliul său; 
el a fost primul care s’a gân
dit că practica demutizării ar 
putea să ofere întotdeauna 
un câmp deschis inițiativelor 
căutătorilor ; el aștepta în
totdeauna cu o curiozitate 
foarte mare faptele noi ce 
puteau să se producă.

Lucrările lui Marichelle au 
făcut să atragă asupra lui a- 
tențiunea lumei liniștite. La
boratorul Vorbirei, al cărui 
director era, a obținut delà 
început, încurajările Consi
liului de Administrație al Ca
sei Cercetărilor științifice. 
Mai târziu, dl primi o nouă 
consacrare, prin anexarea la 
Școala practică de înalte Stu
dii. asupra propunerii d-lui 
Lucien Poincaré, vice-rector 
al Academiei din Paris). Și, 
in ședința sa din 23 Februa
rie 1925, Consiliul Universi
tății din Paris, decise anexa
rea acestui laborator la Ins. 
titutul de Fonetică delà Sor- 
bona. Infine, prin decizia Co
mitetului de direcție al Școa- 
lei de preparație a profesori
lor de franceză în străinăta
te, prof. Marichelle, a fost 
însărcinat de a ține la Sor- 
bona m curs de pronunțare 
franceză cu demonstrațiuni 
experimentale.

Regretatul profesor a reușit 
deci a convinge lumea sa
vantă că studiul și practica 
demutizării copiilor surzi are 
legături strânse cu cercetări 
pur științifice relative la fo
netică și cu inițierea ortofo- 
nică franceză pentru străini.

Rezu.tatul tragerii loteriei „Casei Tăcerii“
Luni 18 c. s’a făcut tragerea 

loteriei organizate de .Asocia
ția amicală a surdo-muților din 
România cu sediull în splaiul 
Uniirei Nr. 9.

Au ieșit câștigătoare urmă- 
Itoarule numere, având >câștig 
câte un tabou pictat în pas
tel: 1083 208; 7444; 4347; 8412; 
1789; 8856; 7386; 4366; B804;
2997; 6233; 7057; 4282; 4360;
7459; 3789; 297; 5288; 3115;

Știri școlare
) ’

In urma raportului d-lui Di- 
mitriu-Leorda, președintele so
cietății de surdo-muți, ministe
rul educației naționale a men 
ținut școala de băeți surdo- 
muți la București, iar la Ale

și ani îndelungați am căutat 
să-i fac să se debaraseze ae 
aceste obiiceiuri care numai 
cinste nu fac omului.

Cât de departe suntem noi 
profesorii români, educatori 
de surdo-muți, de admirabila 
solidaritate și asociere nepre
cupețite la muncă a profeso. 
rilor de surdo-muți francezi?

Neuitate îmi vor rămâne în 
suflet momentele frumoase 
trăite în compania acestor a- 
devărați profesori, a d-lor 
Thollon, Herman și mai cu 
seamă d. Collignon care mi
au pomenit cu admirație de 
frumoasa muncă depusă în 
Institutul Național de Surdo. 
Muți francez de d-na S. Po
pescu.

Rolul dascălului este să 
construiască în sufletul ome
nesc în deplină frăție și iu
bire de aproapele, dând el în
suși acest exemplu a tot-mân- 
tuitor !

De aceia insist încă odată 
respectes onor. Ministerul E- 
ducației Naționale de a apli
ca riguros morala legală pen
tru prestigiul școalei șâ dem
nitatea dascălilor.

V. DIMITRIU LEORDA

Cu aceasta, el a contribuit în- 
tr’o măsură foarte largă a ri
dica prestigiul Institutului 
național din Paris.

Dar succesele flatante pe 
care regretatul profesor le-a 
avut, nu l-au deturnat nici 
decum, cu toate ofertele mul
tiple pe care le_a primit, delà 
sarcina sa de profesor. El n’a 
consimțit nici odată să-și pă
răsească elevii și în labora
torul său, el n’a încetat de c 
consacra timpul său, nu pen
tru cercetări pur științifice, 
dar pentru soluția probleme
lor pe cari le ridică învăță
mântul vorbirei la surdo- 
muți.

Pentru toate aceste motive, 
dispariția subită, brutală și 
neprevăzută a provocat în sâ
nul Corpului de învățământ 
al institutului național din 
Paris și din lumea întreagă o 
stupoare infinit de dureroasă. 
Din punct de vedere științific 
și pedagogic, această dispari
ție formează printre toți un 
mare gol.

Și fiecare dintre noi sim
țim, in afară de faptul că 
am pierdut un profesor iubi
tor și modest, dar și învăță
mântul surdo-muților se gă
sește brusc privată de un pro
fesor devotat și abil, de un 
savant ce onora de un autor 
ale cărei opere vor rămâne 
ca modele de claritate, de 
precizie, de sinceritate și de 
profunziune, ale unui om 
demn de stimă și de admira
ția colegilor săi și a superio
rilor săi.

6645; 44; 6284; 9847; 4968;
4984; 6012; 9146; 9515; 3562;
1452; 589; 3136; 5457; 1337;
6329; 4846; 3926; 1663; 5232;
1111; 7821; 1577; 1833; 1252;
8309; 5530; 1577; 1833; 1252;
8300; 5530; 991; 7201; 1964;
5765 și 5382.

Obiectele se pot ridica de la 
sediul societății, în orice zi în
tre 10—12 dăm. și 5—8 d. a., pe 
baza biletului cumpărat.

xandria a înființat o școală su
perioară de gospodărie.

Institutul de surdo-muți delà 
Focșani se menține încă un an 
la Focșani, după care va func
ționa în Capitală, unde a luat 
ființă în 1865.
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